
考试学习软件商城（examebook.com  ）出品 联系 qq593777558 
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绝密★考试结束前 

全国 2013年 7 月高等教育自学考试 

基础会计学试题 
课程代码：00041 

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。 

选择题部分 

注意事项： 

1．答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定 

的位置上。 

2．每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂 

其他答案标号。不能答在试题卷上。 

一、单项选择题（本大题共 20小题，每小题 1分，共 20 分） 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、 

多涂或未涂均无分。 

1．按用途和结构分类， “制造费用”账户属于【  D 】3­104 

A．结算账户  B.期间账户 

C.调整账户  D.集合分配账户 

2.5 月末企业的资产总额为 300 万元，6 月 1 日发生下列三笔业务：①取得短期借款 20 万元存入银行；②收回应收 

账款 50 万元存入银行；③用银行存款偿还前欠货款 30 万元。这些业务发生后，该企业的资产总额应为【  A 】1­53 

A.290 万元  B.320 万元 

C.370 万元  D.400 万元 

3．不同企业同一期间发生的相同或相似的经济业务应采用规定的会计政策，确保会计信息口径一致。其所体现的 

会计信息质量要求是【  B 】1­66 

A．相关性  B.可比性 

C.可靠性  D.谨慎性 

4．下列业务发生时，会引起资产与所有者权益项目同时增加的是【  D 】4­117 

A．收到客户前欠货款  B.用银行存款偿还借款 

C.用现金支付材料运费  D.收到出资方投入货币资金 

5.下列会计循环过程中，属于日常会计核算工作起点和基础的是【  D 】5­145 

A．登记会计账簿  B.进行财产清查 

C.编制财务报表  D.填制和审核会计凭证 

6．下列账户中，属于备抵附加账户的是【  D 】3­110 

A． “坏账准备”  B.“累计折旧” 

C.“累计摊销”  D.“材料成本差异” 

7．对行政管理部门用固定资产计提折旧时，应贷记的账户是【  C 】4­129
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A． “管理费用”  B.“制造费用” 

C.“累计折旧”  D.“生产成本” 

8．下列业务发生时，应编制收款凭证的是【  D 】5­155 

A．赊销商品  B.用银行存款支付购料款 

C.赊购固定资产  D.收到上月销货款存入银行 

9．下列原始凭证中，属于累计凭证的是【  B 】5­148 

A．提货单  B.限额领料单 

C.发料凭证汇总表  D.制造费用分配表 

10．结账前，发现填制的记账凭证会计科目用错且据以登记入账。更正此错账应采用的方法是【  C 】6­184 

A．划线更正法  B.补充登记法 

C.红字更正法  D.平行登记法 

11．活页式账簿主要适用于【  C 】6­167 

A．总分类账  B.现金日记账 

C.明细分类账  D.银行存款日记账 

12．下列关于盘存账户余额的表述中，正确的是【  B 】3­101 

A．余额在贷方  B.余额在借方 

C.期末一定无余额  D.余额可能在借方，也可能在贷方 
13．下列各项中，不属于 ．．． 账账核对内容的是【  A 】7­194 

A．现金日记账余额与库存现金实存额核对 

B.现金日记账余额与其总分类账户余额核对 

C.银行存款日记账余额与其总分类账户余额核对 

D.总分类账户余额与所属明细分类账户余额合计数核对 

14.2011 年 10 月 1 日，企业从银行取得借款 100 万元，期限 6 个月，年利率 6%。利息按月确认、按季支付，则 2011 

年 12 月末企业应确认的利息费用为【  A 】4­118 

A.5000 元  B.15000 元 

C.30000 元  D.60000 元 

1000000*6%*1/12=5000 

15．期末，企业为合理确定损益而进行账项调整的依据是【  C 】7­188 

A．会计等式  B.持续经营 

C.权责发生制  D.收付实现制 

16．我国企业资产负债表中资产项目的排列依据是【  B 】9­222 

A．项目的重要性  B.项目的流动性 

C.项目的可比性  D.项目的相关性 
17．下列关于永续盘存制的表述中，不正确 ．．． 的是【  A 】8­211 

A．可以简化日常核算工作  B.存货明细核算的工作量大 

C.便于随时掌握存货的占用情况  D.有利于加强对存货的管理和控制 

18．下列资产负债表项目中，可根据相应总分类账户期末余额直接填列的是【  D 】9­223 

A．存货  B.货币资金
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C.固定资产  D.短期借款 
19．下列各项中，不影响 ．．． 企业营业利润的是【  C 】9­227 

A．投资收益  B.销售费用 

C.营业外支出  D.资产减值损失 

20．下列各项中，属于我国会计人员职业道德规范内容的是【  A 】10­241 

A．诚实守信  B.进行会计核算 

C.实行会计监督  D.接受继续教育 

二、多项选择题（本大题共 10小题，每小题 2分，共 20 分） 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错 

涂、多涂、少涂或未涂均无分。 

21．下列关于复式记账法特点的表述中，正确的有【  DE 】2­81 

A．记账过程简单 

B.账户之间没有直接联系 

C.以现金为主要记账主体 

D.可以进行试算平衡，从而检查账户记录的正确性 

E．对经济业务进行双重记录，可了解每项业务的来龙去脉 

22．下列记账错误可通过试算平衡发现的有【  CE 】2­94 

A．某项经济业务被重记 

B.某项经济业务被漏记 

C.过账时借方账户金额多记 

D.某项经济业务的借贷方账户同时错记相同金额 

E．过账时将某项经济业务的金额全部记入相关账户的贷方 

23．下列各项中，应直接计入当期损益的有【  BCDE 】4­137 

A．制造费用  B.管理费用 

C.财务费用  D.营业外收入 

E．公允价值变动损益 

24．下列关于债权债务结算账户的表述中，正确的有【  ABCD 】3­102 

A．借方登记债务的减少  B.贷方登记债务的增加 

C.借方登记债权的增加  D.贷方登记债权的减少 

E．期末余额一定在贷方 

25．下列账户中，其明细核算适宜采用借方多栏式账页格式的有【  BC 】6­175 

A． “原材料”  B.“生产成本” 

C.“制造费用”  D.“其他业务收入” 

E． “主营业务收入” 

26．下列各项中，属于原始凭证审核内容的有【  ABCDE 】5­154 

A．审核真实性  B.审核完整性 

C.审核合法性  D.审核合理性 

E．审核正确性
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27．下列关于原始凭证金额的书写中，正确的有【  AD 】5­149 

A．￥3608.50  B.￥3608.5 

C.人民币叁仟陆佰零捌元伍角  D.人民币叁仟陆佰零捌元伍角整 

E．人民币叁仟陆佰零捌元零伍角整 

28．下列表单中，可作为调整账面记录的原始凭证有【  AE 】8­208 

A．实存账存对比表  B.库存商品盘存单 

C.往来款项对账单  D.银行存款余额调节表 

E．库存现金盘点报告表 

29．科目汇总表账务处理程序与汇总记账凭证账务处理程序的主要差别有【  CD 】7­201/203 

A．登记总账的人员不同  B.原始凭证的汇总方法不同 

C.登记总账的依据不同  D.记账凭证的汇总方法不同 

E．编制财务报表的依据不同 

30．下列报表中，可由企业根据内部管理需要自行规定和设计的有【  CDE 】9­219 

A．利润表  B.现金流量表 

C.产品生产成本表  D.管理费用明细表 

E．销售费用明细表 

非选择题部分 

注意事项： 

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。 

三、名词解释题（本大题共 5小题，每小题 2 分，共 10 分） 

31．实质重于形式 1­66 

答： 

实质重于形式要求企业应当按照经济业务的经济实质进行会计确认、计量和报告，不应仅以经济业务的法律形式为 

依据。 

32．计价对比账户 3­106 

答： 

计价对比账户是用来对某项经济业务，按照两种不同的计价标准进行计价、对比，以便确定其业务成果的账户。 

33．普通日记账 6­166 

答： 

普通日记账是用来序时登记各单位全部经济业务发生情况的日记账。 

34．结账 7­194 

答： 

结账是指在会计期末计算并结出各账户的本期发生额和期末余额。
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35．会计档案 10­243 

答： 

会计档案是指会计凭证、 会计账簿和财务报告等会计核算专业材料， 是记录和反映单位经济业务的重要史料和证据。 

四、简答题（本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10分） 

36．什么是账户对应关系？它有哪些作用？2­88/89 

答： 

按照“有借必有贷、借贷必相等”的记账规则记录每项经济业务，将会使有关账户之间产生应借、应贷的相互依存 

关系，通常将这种关系称为账户的对应关系，发生对应关系的账户，称为对应账户。账户的这种对应关系具有以下 

作用： 

（1）账户对应关系可以帮助人们了解经济业务的内容 

（2）账户对应关系有助于发现经济业务的记录是否合理 

37．简述利润表的作用。9­227 

答： 

利润表的作用在于：利润表可以反映企业一定会计期间收入的实现情况，如实现的营业收入、投资收益、营业外收 

入各有多少等；可以反映企业一定会计期间的费用耗费情况，如耗费的营业成本、营业税金及附加、销售费用、管 

理费用、财务费用、营业外支出各有多少等；可以反映企业生产经营活动的成果，即净利润的实现情况。同时，将 

利润表中的信息与资产负债表中的信息相结合，还可以分析、评价企业资金周转情况以及企业的盈利能力和水平， 

便于报表使用者判断企业未来的发展趋势，做出经济决策。 

五、业务计算题（本大题共 3小题，38小题 20分，39 小题 10 分，40 小题 10 分，共 40 分） 

38.2011 年 12 月甲公司发生部分经济业务如下（不考虑增值税）： 

(1)销售产品一批，价款 500000 元存入银行。4­135 

(2)购入材料 500 千克、单价 300元／千克，货款已通过银行支付，材料未到。4­122 

(3)向银行借款 800000 元，期限 6个月，存入银行存款账户。4­118 

(4)上述第(2)笔业务购入的原材料已到达企业并验收入库。4­122 

(5)盘亏原材料 1000 元，原因待查。8­215 

(6)结转本期已销产品成本 200000元。4­136 

(7)用银行存款预付明年上半年租用设备的租金 60000元。4­123 

(8)按规定计算本月与销售产品相关的税费 5000 元。4­136 

(9)结转本年实现的净利润 600000元。4­140 

(10)股东会决议分配现金股利 300000 元，明年初支付。4­143 

要求：对上述经济业务编制会计分录（只要求写总账科目）。 

答：
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（1）借：银行存款  500000 

贷：主营业务收入  500000 

（2）借：在途物资  150000 

贷：银行存款  150000 

（3）借：银行存款  800000 

贷：短期借款  800000 

（4）借：原材料  150000 

贷：在途物资  150000 

（5）借：待处理财产损溢  1000 

贷：原材料  1000 

（6）借：主营业务成本  200000 

贷：库存商品  200000 

（7）借：预付账款  60000 

贷：银行存款  600000 

（8）借：营业税金及附加  5000 

贷：应交税费  5000 

（9）借：本年利润  600000 

贷：利润分配  600000 

（10）借：利润分配  300000 

贷：应付股利  300000 

39．江源工厂生产甲、乙两种产品，2011年 12 月与产品生产有关的资料如下：4­128/131 

(1)甲产品期初在产品成本 50000元，乙产品期初无在产品。 

(2)本月发生生产费用如下：甲产品直接材料费用 200000 元，直接人工费用 130000 元；乙产品直接材料费用 100000 

元，直接人工费用 65000 元；制造费用总额 120000元。 

(3)本月甲产品的生产工时为 8000小时，乙产品的生产工时为 4000 小时。 

(4)本月甲产品 1000 件全部完工，乙产品 500 件全部未完工。 

要求：(1)按甲、乙产品生产工时比例分配本月制造费用； 

(2)计算本月完工甲产品的总成本和单位成本； 

(3)计算月末乙产品的在产品成本； 

(4)编制本月分配制造费用、结转完工入库甲产品生产成本的会计分录。 

（上述计算要求列示过程， “生产成本”应写出明细科目）
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答： 

（1）制造费用分配率=120000÷（8000+4000）=10（元/小时） 

甲产品应负担的制造费用：8000×10=80000（元） 

乙产品应负担的制造费用：4000×10=40000（元） 

（2）甲产品总成本=50000+200000+130000+80000=460000（元） 

甲产品单位成本=460000÷1000=460（元/件） 

（3）12 月末乙产品的在产品成本=100000+65000+40000=205000（元） 

（4） 

分配制造费用的会计分录： 

借：生产成本——甲产品  80000 

生产成本——乙产品  80000 

贷：制造费用  120000 

结转完工入库甲产品实际生产成本的会计分录： 

借：库存商品——甲产品  460000 

贷：生产成本——甲产品  460000 

40．资料：好运公司 2011 年 12 月 20 日至 31 日银行存款日记账的记录如表 1 所示，同期银行对账单的记录如表 2 

所示：8­210 

表 1  银行存款日记账 单位：元 
2011 年 凭证 

月 日 种类 编号 
摘要 对方科目 收入 支出 余额 

12  19  承前页  100000 
20  银收  8  （略） 预收账款  25000  125000 
25  现付  19  （略） 库存现金  28900  143900 
27  银付  13  （略） 应付账款  77100  66800 
28  银收  9  （略） 主营业务收入  17000  83800 
30  银付  14  （略） 库存现金  56000  27800 

31  本月合计  60900  133100  27800 

表 2  银行对账单 

单位：好运公司 单位：元 

日期 内容 收入 支出 余额 
2011.12.20  100000 

24  收到 A公司货款  25000  125000
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考试学习软件商城（examebook.com  ）出品 联系 qq593777558 

考试学习软件商城提供自考课程：题库学习软件、历年真题及答案、音频课件等！ 

25  收到交存的现金  18900  143900 
25  代付水电费  26000  117900 
30  企业提取现金  56000  61900 
31  收到永安公司货款  38090  99990 

要求：将好运公司银行存款日记账与银行对账单进行核对，并编制本月银行存款余额调节表（格式如表 3）。 

答： 

表 3  好运公司银行存款余额调节表 

2011 年 12 月 31日 单位：元 

项目 金额 项目 金额 

银行存款日记账余额  27800  银行对账单余额  99990 
加：银行已收、企业未收款 

减：银行已付、企业未付款 
38090 
26000 

加：企业已收、银行未收款 

减：企业已付、银行未付款 
17000 
77100 

调节后的存款余额  39890  调节后的存款余额  39890
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